

聚焦9·3閱兵特別報道

### 港風險管理中心地位穩固 專屬自保公司增至6間



A2

### 黎智英國安法實施後續乞外力「制裁」



A4

### 中國大閱兵見證軍力躍升 展現大國擔當



A10 A11

# 文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行

2025年8月 乙巳年閏六月廿六 初一 星期一

19 大氣多雲 驟雨雷暴 氣溫26-30°C 濕度80-95%

港字第27529 今日出版2疊6張半 港幣12元

爆料專線 (852)60635752 www.photoline@tkww.com.hk



立即下載 香港文匯網App

# 港設突擊巡查隊 嚴打「借殼辦學」

## 蔡若蓮：將推名冊列明合規私校 強化津貼及直資校監管

圖為早前爆出涉嫌違規「借殼辦學」的崇正中學。資料圖片



香港中學文憑試(DSE)認受性高，加上本港大學高水平教研質素，吸引不少輸入人才計劃下的受養子女報讀。針對個別學校涉嫌違規「借殼辦學」等零星亂象，香港特區政府果斷杜絕，教育局局長蔡若蓮昨日強調，該局除了會加強執法力度，亦會全面檢視現行制度，堵塞私校監管漏洞，包括成立專責突擊巡查小隊，預計9月及10月完成首輪巡查；又擬於新學年推出「合規私校名冊」，同時優化新學年高中插班安排，定期提供公營中學學額空缺資訊，為有意讓子女來港的家長提供參考依據。

●香港文匯報記者 莫楠



●蔡若蓮表示，將全面檢視現行制度，堵塞私校監管漏洞。資料圖片

教育局上月底公布，人才子女須居港或在香港學校就學滿兩年，才能申請資助大學學額，以堵塞「考試移民」漏洞，確保教育公平及公帑運用得當；但其後有內地補習機構涉嫌向本港學校「借殼辦學」，或聲稱代表合作港校收生，以「學籍」與「考試通道」作招徠工具，賺取人才子女家長高價學費或中介費。對此，教育局迅速行動將違規香港中學停辦或拒絕其註冊申請，並要求各所「被代表」學校提交報告。

教育局昨日再出招，發表《政策正面睇》文章，強調對這類鑽空子和不規行為零容忍。蔡若蓮在社交平台發文指，局方會加強對學校特別是正規課程私立學校的監管，已成立「突擊巡查小隊」，確保學校營運符合規例；並適時檢視和完善各項措施的執行細節，防微杜漸，摒除害群之馬。

她在接受傳媒訪問時表示，小隊會針對網絡舉報及疑似違規個案展開主動巡查，包括核查學校學籍資料、學生人數及出席率、教師註冊情況、場地安全等各項指標。若發現違規或可疑情況，將勒令學校限期整改並提交報告，局方已會與內地相關部門交流訊息，從源頭打擊懷疑「借殼辦學」等違規行為，一旦發現涉嫌違法欺詐者，將轉介執法部門處理。

此外，教育局擬於新學年設立「合規私校名冊」，訂立更清晰準則，承諾違規辦學的機構將獲列入名錄，供家長查閱參考，避免受不實資訊誤導，而津貼及直資學

### 已要求各校積極取錄插班生

因應人才子女居港滿兩年的要求，蔡若蓮指，考慮到高中生的學業壓力及規劃，安排設置過渡期將於2028/29學年全面實施。

她表示，香港公營高中學位充裕，局方已要求各學校須積極取錄插班生，又會定期發放各區公營中學學額空缺，便利家長為子女申請。至於教育局各區域教育服務處的學位安排支援服務，亦會由新學年起，由15歲或以下延伸至中六級，幫助有需要學生安排高中學位。她提醒家長，應以子女學習需求為中心，避免盲目追捧少數熱門學校，而要根據子女適應能力、語言水平等實際情況選擇合適學校。

### 下兩月查高風險私校 設舉報機制

署理教育局局長施俊輝昨日在接受政府新聞網專訪時補充，教育局成立的突擊巡查小隊，將在9月和10月巡查高風險的私校，確保學校辦學符合規定，局方亦會設立舉報機制，若涉內地中介或教育團體，會即時通報內地相關部門，內地家長如欲舉報本地有問題學校，也可聯絡教育局。



●蔡若蓮指出，許多「雙非」童早已來港就學，並非近年才突然湧港，強調不會一下子出現15萬學生突然來港升學的情況。圖為跨境學童穿檢口岸。資料圖片

### 近年適齡升大學「雙非」者及DSE自修生數

年份	適齡升大學「雙非」數量	DSE自修生人數
2023	9,273人(↑5,171人)	7,637(↑678人)
2024	16,044人(↑6,771人)	7,431(↓206人)
2025	18,816人(↑2,772人)	10,161(↑2,730人)

註：以18歲為適齡升大學，即對應2005至2007年「雙非」兒童出生數

資料來源：教育局

## 部分「雙非」童早已來港就學 不存在15萬人突湧來

香港文匯報訊(記者 莫楠)除了各類人才計劃下的受養子女來港就學議題，社會亦關注到昔日在港出生的「雙非」兒童陸續進升讀大學，甚至推算未來5年有逾15萬名年滿18歲的「雙非」青年，有資格以香港永久性居民身份申請入讀本地大學，擔心會否對大學教育資源構成壓力，甚至影響本地學生升學機會。特區政府教育局局長蔡若蓮指出，許多「雙非」童早已來港就學，並非近年才突然湧港，而綜合「雙非」青年與DSE自修生數據變化作分析，強調實際上不會一下子出現15萬學生突然來港升學的情況，社會無須過分擔心。

### 蔡若蓮：勿將「雙非」與其他港生對立

蔡若蓮指出，「雙非」兒童擁有香港永居資格，可按個人喜好及生活規劃人生，選擇於不同階段在香港或境外生活或就學，社會不應將其與其他港生對立。局方作人口及學位估算時，亦一直有按過往趨勢和現行政策，將「雙非」人數考慮在內。事實上，部分「雙非」童早於中小學階段已來港升學，亦有不少人選擇在內地或其他地區升學，並非全部人都會來港應考DSE。她舉例，2005年起出生的「雙非」嬰兒明顯增加，他們2023年年屆18歲，但當年DSE自修生只略增678人；翌年適齡升大學的「雙非」人數再大增6,771人，但當年DSE自修生反有減少。

此外，由於本地中學畢業生人數持續減少，蔡若蓮表示，即便加上各項人才計劃，學齡人口仍持續下降，資助學士學位學額穩定維持於1.5萬個，加上指定專業/界別課程資助計劃(SSSDP)的數千學額，香港升讀獲資助大學學位比率已接近50%，有空額吸納包括「雙非」在內的本地學生。

### 內地自修生DSE成績不會影響港生

蔡若蓮又解釋，DSE是採用「水平參照」制度，根據預設的能力等級來匯報考生所達到的水平，與俗稱「拉curve」不同，強調港生的成績不會受內地自修生成績影響，也不會因為有「聰明人」應考，就令本地學生的成績變差。

## 考評局推DSE特殊報考系統 籲勿輕信中介

香港文匯報訊(記者 楊盈盈)因應部分輸入人才子女來港，於內地中介或補習機構安排下未有就讀香港正規學校課程，只以自修方式報讀香港中學文憑試(DSE)，涉取巧地獲取升讀香港資助大學的便利，香港考評局繼早前更新2026年DSE考試規則後，昨日宣布推出全新的「特殊報考申請系統」，便利申請人遞交資料和證明文件，包括官方學籍紀錄副本，以加強核實與審批機制。考評局同時強調，近期部分補習社或中介在網上就自修生報考的宣傳不準確，呼籲學生與家長切勿輕信，應參閱考評局官方網站或向公開考試資訊中心查詢。

根據考評局早前更新的2026年DSE考試規則，擬以自修生身份報考2026年DSE而不符合「曾應考DSE」或「以考試年份之1月1日計已滿19歲」任一條件者，必須提交特殊報考申請，包括提交資料及證明文件，以證明曾應考

相等於DSE的公開考試並達至適當程度，及/或於考試前一年已修畢或正修讀等同中六的非文憑試課程。

### 即日起接受申請 10月8日截止

考評局昨日宣布，明年DSE自修生的特殊報考申請即日起接受網上申請，截止日期為10月8日。對於正在內地就讀的申請人，須按「以自修生身份參加2026年文憑試之特殊報考申請須知」提供官方學籍紀錄副本，例如「全國中小學生學籍信息管理系統」紀錄、官方備案名單、具相關部門蓋章的學籍證明或認可在讀證明等。

如未能提供上述紀錄，須上載由學校簽發的說明信，載明申請人姓名(與有效身份證明一致)、證件號碼及現正修讀年份，並加蓋具法定防偽編碼之校印及由校長簽署。另外，申請人須提交證明學校已獲相關官方部



門認可、可開辦等同高中程度課程(如適用)，考評局會因應個案審核，並保留要求向內地相關部門補交文件的權利。相關申請費每宗港幣2,000元，不設退還。申請須透過「特殊報考申請系統」進行，以紙本遞交，或逾期/未完成繳費申請一概不獲受理，一般會於六至八星期內完成審批。完成特殊報考申請及繳付申請費，並不同完成DSE報名。